

突如其来的疫情变化，令北京体育赛事的重启进程面临新挑战

# 京城体育赛事再按“暂停键”

本报记者 李元浩

“大家为这场比赛准备了近一个月，可以说是万事俱备，没想到还是只能推迟……”原定于6月13日在京郊举行的2020“寻找美丽中华全国旅游城市定向系列赛”北京站比赛，因为北京市体育局有关体育赛事疫情防控政策的调整而最终暂停，令赛事主办方和参赛者颇感遗憾。

6月12日，北京市体育竞赛管理中心发布了《关于暂停举办体育赛事活动的紧急通知》，要求全市自即日起暂停举办各类体育赛事活动，恢复时间将另行通知。

在此之前的6月5日，北京市体育局下发了《关于新型冠状病毒肺炎疫情三级应急响应期间体育健身场所开放和体育赛事活动组织工作的通知》，表示在严格落实疫情防控要求的前提下，在北京市行政区域内可举办一定规模的市级体育赛事活动（国际、全国和跨区域体育赛事活动暂不恢复）。

然而，突如其来的疫情变化，使得北京的体育赛事市场不得不再次按下“暂停键”。

作为曾举办过奥运会等世界大赛的国际体育赛事名城，北京的体育赛事产业近年来

持续升温，体育市场充满活力。来自北京市体育局的统计，2019年北京共举办各类体育赛事474项，其中国际体育赛事28项，全国性体育赛事25项，京津冀地区系列体育赛事22项，市级竞技系列体育赛事82项，市级群体系列体育赛事140项，区级体育赛事177项。

综合评估，预计2020年在北京举办的各项体育赛事也不会少于400场。

受到1月中旬以来的疫情影响，京城体育赛事一度暂停。原本是赛事活跃期的3月到5月，基本没有线下赛事举行。

随着疫情防控形势向好，包括市体育局在内的相关部门，拟定从6月开始逐步重启北京的体育赛事。

不过，疫情防控形势的新变化，使得北京体育赛事的重启进程面临新的挑战。

据记者了解，随着6月20日CBA联赛重启日期的临近，目前正在紧张备战的两支北京球队首钢和北控，均已决定提前到15日即奔赴各自赛区进行准备。

原本首钢将在17日前往青岛赛区，北控在18日前往东莞赛区。北京首钢男篮也因此取消了出发前的公开训练课。

根据北京市足协此前发布的“暂停举办足球赛事活动的紧急通知”要求，近期一直在北京备战新赛季的中赫国安，也取消了接下来与河北华夏幸福以及山东鲁能的3场热身赛。

职业体育队伍根据疫情形势进行了备战调整，群体健身等其他体育赛事活动，在北京新的疫情防控形势下又该如何应对呢？

记者在采访中获悉，目前包括丰台、西城、海淀在内的北京主城区均已明确，暂停开放辖区内体育、健身、娱乐等室内活动场所。

到截稿时为止，记者电话咨询了位于北京市朝阳区和通州区的几个公园和体育健身场馆，得到的回复是目前暂未收到暂停开放室外健身场地的通知，但绝大多数公园和健身场所已采取测温、扫码、限流等更为严格的防控措施。

此外，原本拟定于近两周在市域范围内举办的多项定向、健身操等赛事活动，也均已暂停或延迟举行。部分体育赛事运营公司重新将目光投向线上赛事活动。

对于体育赛事活动在疫情防控大背景下所面临的新形势和新挑战，相关部门和

业内专家也给出了意见建议，积极寻求疫情防控常态化形势下的体育赛事活动发展新格局。

国家体育总局在5月底下发的《体育总局统筹推进新冠肺炎疫情防控与体育工作领导小组关于有序恢复体育赛事活动的指导意见》中明确，体育赛事和活动的恢复工作将根据疫情防控形势的变化，及时进行动态调整。“各单位要继续通过网络、视频等多种方式，组织开展丰富多彩的体育赛事和活动，丰富人民群众体育文化生活。”

在6月5日北京市召开的疫情防控新闻发布会上，北京市人民政府副秘书长陈蓓曾表示，体育健身场所的开放和体育赛事活动的举行，要视疫情发展动态调整相关措施。

对此，中国体育科学学会体育管理分会主任委员池建表示，体育赛事要直面防控的常态化新现象：“近期江苏、浙江、山东等省均出台了‘体育赛事活动常态化疫情防控工作指引’，其目的就是为了加强疫情期间的体育赛事活动管理，确保体育赛事活动安全、有序、顺利进行。”

## G 体谈

### 进球



6月13日，西班牙人队球员武磊（左）在比赛中破门得分。  
新华社发（胡安·戈萨摄）

北京时间6月13日，中国球员武磊在本赛季西甲重启后的首次亮相中取得进球，帮助西班牙人主场2比0击败阿拉维斯，取得球队保级路上的关键3分。这粒进球是武磊本赛季西甲的第4球，也是他本赛季各项赛事为球队打进的第8球，武磊和费雷拉并列成为西班牙人本赛季各项赛事的射手王。

**点评：**一个进球、一场胜利和全场比赛“MVP”，战胜新冠病毒后重返球场的武磊，更加充满活力和斗志。作为中国球员留洋的“独苗”，虽然武磊还有不少短板，但他的努力和付出从未止步。被西班牙媒体评价为“坚韧中国人”的武磊，将继续在西甲赛场上书写历史。

### 复检

瑞士当地时间6月13日，新成立的独立兴奋剂检查组织——国际检查机构（ITA）发表声明称，受国际奥委会委托，ITA完成了2012年伦敦奥运会尿液样本的复检工作，发现兴奋剂违规样本超过80个。据悉，ITA将对存在兴奋剂违规行为的样本再度筛查后上报国际奥委会。国际奥委会随后将公布检查结果，并根据具体情况重新分配部分项目的奖牌。

**点评：**随着近年来世界反兴奋剂机构（WADA）多次引发争议，国际体育界呼吁成立新的独立兴奋剂检查机构的声音愈发高涨。去年新成立的国际检查机构（ITA），其主要职责是负责今后所有奥运会的反兴奋剂项目，力图通过自身独立、透明的特性以及统一高标准的检查手段，弥补现有反兴奋剂系统的漏洞。不过，新的独立检测机构能否承担起国际体坛反兴奋剂工作的重任，还需要实践检验。

### 归来

北京时间6月15日凌晨，重启后的本赛季西甲联赛结束首轮比赛，豪门球队巴萨和皇马先后取得胜利，梅西等西甲巨星也表现出良好状态。此前，重启后的意大利足球也迎来意大利杯的两场半决赛，那不勒斯和尤文图斯会师决赛。

**点评：**随着欧洲部分国家疫情趋缓，足球赛事逐步“归来”。西甲重启后的首轮比赛精彩不断，媒体评价联赛没有“体假综合征”。意甲联赛和英超联赛将于本周中先后重启，欧洲足坛将重现激烈竞争的绿茵硝烟。虽然重启后的欧洲联赛基本都是空场进行，但比赛和球星依然充满吸引力。在全球抗击疫情的关键时期，体育的回归无比珍贵。

### 王者

6月15日，第十九届中国围棋西南棋王赛在都江堰落幕。一路过关斩将的芈昱廷与柁嘉熹在决赛中相遇，最终芈昱廷发挥出色，执黑以3又3/4子战胜柁嘉熹，时隔两年再夺西南棋王赛冠军，并斩获冠军奖金25万元。

**点评：**作为疫情以来全国范围内举办的首个线下职业围棋赛事，本届西南王赛强手云集，16位参赛棋手中包括古力、党毅飞、陈耀烨、芈昱廷等8位世界冠军得主。虽然只是一项地区性头衔战，但历届西南棋王赛均是竞争激烈，最终夺冠的棋手也大多登上世界大赛冠军宝座。期待经过国内赛场的锤炼，能有更多中国棋手在世界大赛中迎来爆发。（巴人 辰）

### 整合

#### 解立彬出任首钢男篮代理主教练

据新华社北京6月15日电（记者李博闻）15日，北京首钢男篮举行了特殊的线上出征仪式，球队在仪式上宣布解立彬出任代理主教练，带队征战CBA复赛阶段全部比赛。

解立彬表示：“在过去四个月的准备期中，全队一直都团结努力，严格要求自己，从没有因为复赛时间的不确定而影响训练。现在大家已经准备好了。”

仪式上，首钢体育总裁、北京首钢篮球俱乐部董事长秦晓雯，北京首钢篮球运营总裁里克·桑德和男篮主教练雅尼斯通过视频与球队一起装整出征。

#### 捷甲联赛谴责种族歧视

据新华社布拉格6月15日电 14日的捷克足球甲级联赛中出现了不和谐的一幕：在比赛中，几名奥洛穆茨队球迷对比尔森胜利队的法籍黑人前锋让-大卫·博格尔回出言不逊。对此联赛方15日予以谴责。

联赛方发表声明称：“我们坚信，这是非常少见的个人行为，但情节严重。体育场里不能容忍有这样的球迷存在。”据了解，联赛纪律委员会将于18日处理此事。



### 夺冠

6月14日，“亚得里亚慈善赛”贝尔格莱德站比赛在塞尔维亚首都贝尔格莱德瓦克网球中心落幕。奥地利选手蒂姆以2比1战胜塞尔维亚选手克拉伊诺维奇，获得冠军。图为蒂姆在决赛中发球。

新华社发（普雷德拉格·米洛萨夫列维奇摄）

## 实行空场赛会制 疫情防控常态化 CBA全力以“复”

本报记者 刘兵

6月20日，本赛季中国男篮职业联赛（CBA）将重燃战火。据悉，重启后的CBA比赛，将以空场赛会制的方式在山东青岛和广东东莞两个赛区举办。

作为疫情发生以来首个重启的国内大型体育赛事，CBA回归之后，能否延续往日精彩、为其他赛事活动的回归提供有益经验，备受关注。

自从今年2月初CBA公司宣布联赛停摆以来，广大球迷都热切期盼联赛能够尽早重启，而CBA方面也一直在为复赛努力。

3月，CBA便开始着手计划复赛。此后，CBA公司前后三次提交复赛方案，并力邀钟南山团队专家，为赛事重启提供专业的咨询建议。

在做好各方面的准备工作，尤其是全国疫情防控形势大为好转之后，CBA重启时机越来越成熟。

5月中旬，CBA联盟向各俱乐部发文，要求相关人员进行核酸检测，并将复赛提前21天通知俱乐部改为15天。

6月初，CBA正式宣布复赛日期。

为了在疫情防控前提下保证比赛的完整性，CBA选取了赛会制方案。联赛复赛后，将分为南北两大赛区，每个赛区10支球队，分别设在了青岛与东莞。

按已公布的赛程，从6月20日到7月4日15天时间内，每个比赛日将举行4至6场比赛，大致每个球队每周打4场比赛。这样的高强度赛程，对于刚刚从长时间无比赛状态中恢复的球队来说，无疑是一项考验。

受疫情影响，CBA多支球队的外援无法归队。根据中国篮协要求，复赛开始前，如球队申请暂停使用球队全部外籍球员（包括亚洲外籍球员），可被视为“全华班”球队。

“全华班”球队对阵有外籍球员（含亚洲外籍球员）的球队时，有外籍球员的球队应执行外籍球员（含亚洲外籍球员）4节4人次、第4节只能上场1人次的规定。而双外援球队对阵单外援球队时，则执行4节6人次的政策。

据了解，目前已有多支球队确定以“全华班”阵容出战本赛季剩余的比赛。

有分析认为，外援的大幅减少，对CBA的精彩程度会有所影响，“全华班”球队也可能面临成绩下滑的危险。

但另一方面，本土球员出场时间增加，有利于球队挖掘新秀和激发本土球员潜能。

当比赛进入白热化阶段，能否有更多的本土球员挺身而出，将是CBA复赛后的一大看点。

在全国疫情防控常态化背景下，“防疫”仍然是CBA复赛工作的重中之重。

对此，中国篮协表示，CBA联盟在钟南山院士及其团队的指导下帮助下，已制定了详尽的疫情防控工作方案和应急预案，并将向参与比赛的各类型持证人员发放详尽的疫情防控实用手册。

CBA联赛将严格按照相关预案，要求所有参赛球队和工作人员遵守国家和比赛当地疫情防控要求，确保赛事安全有序进行。

据了解，CBA复赛的场馆、酒店、训练设施等将尽量封闭管理，以降低风险。与此同时，尽量限制参与人员数量，并做到分区、分证、不交叉。

除此之外，还将实行全员多次核酸检测，包括开赛前两周检测、开赛出发前检测、到达赛区后上场前再次检测等。



### 怒江大峡谷的标准足球场

在云南省怒江傈僳族自治州，人们踢球前，得互问一句：“会游泳不？”因为，足球很容易被踢进怒江，得下江去捞。怒江州属于我国最贫困的“三区三州”范围，98%的土地面积是高山峡谷。2016年，怒江州与珠海市签订了东西部扶贫协作协议，珠海很快派出了工作队前往怒江。2017年9月，作为珠海援建泸水市大兴地镇维拉坝易地扶贫安置点的配套工程，“格力小学”开工建设。一年后，学校竣工，校内还建了一块标准的五人制足球场，而且是天然草。图为5月18日拍摄的“格力小学”的孩子们在球场上训练。

新华社记者江文耀 摄

## G 声音

# 心存敬畏，才能真正无畏

刘颖余

“全世界第一个翼装飞过天门山的人，他有话要说。”

日前，《人物》杂志推出长篇访谈，美国著名运动员杰布·克里斯坦诚地表达了他对于翼装飞行运动的看法，尤其是对于前不久天门山失事女生的痛惜。

在他看来，这是一次完全可以避免的悲剧。

5月12日，天门山，24岁的翼装飞行爱好者小刘在拍摄纪录片《中国玩极限运动的女性》时，偏离既定航线，不幸遇难。

虽然回首痛苦的往事，无论对于当事者家属，还是运动项目本身，都有些残忍。但在众声喧哗却莫衷一是的情况下，我们需要听到权威而理性的声音。

对于小刘不幸遇难一事，杰布·克里斯坦说得很多。归纳一下，主要有：

首先，天门山翼装飞行不能仅用“险境”来描述。

更准确的说法是，它是高阶的，其经验的积累，通常需要飞行员花10年的时间才能完成。小刘3年500跳的经验，看起来很多，但这在翼装圈里只是入门级。

其次，翼装飞行分成两类。一类是高空翼装飞行，另一种是低空翼装飞行。小刘他们当时进行的是低空翼装飞行，但她并不熟悉这个领域。

第三，要想在天门山翼装飞行，正确的做法应该是飞行员穿戴低空翼装设备，在适合低空跳伞的环境起跳，沿着山体近距离飞行。

而小刘当时佩戴的是高空翼装飞行设备，这显然是不恰当的。此外，她需要佩戴智能手机。但不幸的是，她并没有。

显而易见，从安全和遵守规则的角度看，这是一次原本就不应进行的拍摄。

为此，杰布·克里斯坦深有感触地说：“过去20年里，我像鸟一样飞翔，我一次又一次地感受到了飞行的震撼人心。但就像其他事情一样，只有你愿意接受足够的训练和准备，并遵守规则，你才能做到。”

他希望想要尝试翼装飞行的人们，要怀着对生命和这项运动的敬畏心，做更多的培训，花更多的时间。

包括翼装飞行在内的诸多极限运动，毫无疑问是勇敢者的运动，它给予人们无与伦比的生命体验和精神震撼，这也正是人们明知其危险，却仍要尝试它的原因。

但翼装运动不是疯子运动，所有极限运动都不是，它们都有规律可循，需要选手进行长期的专业训练，其精神实质不是“勇敢”二字就能涵盖得了的。

“失去和死亡是生命的常态，我们从不畏惧死亡。”作为翼装飞行界的元老，好莱坞知名制片人伊罗·塞伯伦的话曾被许多爱好者奉为圣经，但别忘了，他还有更值得深思的后

半句，“但我们会认真思考死亡，并且希望自己活得很久。能够向死而生之人，不是亡命徒。”

尊重专业、敬畏生命和自然，这些都是从事极限运动所必须具备的。它们和“勇敢”一起，构成了完整的“极限精神”。

对于极限选手来说，敬畏从来就是勇敢的朋友，而非敌人。心存敬畏，才能做到真正的无畏。

这当然也应该成为所有相关从业人员的共识。

我们敬重一个年轻人的人生选择，更痛惜一个年轻生命的离去；我们鄙夷那些对逝者狭隘的指责，希望每个人都能爱我所爱，勇敢地选择自己想要的生活，但也由衷希望我们在热爱的前提下，也多些耐心、敬畏；我们听了太多“坚持就是胜利”之类的话，但千真万确，有时候，放弃比坚持更重要，也更艰难。

作家刘亮程说：“落在一个人一生中的雪，我们不能全部看见。”这个世上，谁也无法居高临下，去质疑别人的生活选择，当然更无法去替别人生活。

也正因如此，我们对他，需要更多的将心比心与感同身受。

从这个意义上讲，一个年轻生命的逝去，不只是一个人和一个家庭的悲哀，而是一种行业生态甚至是社会生态的悲哀。

衷心希望这样的悲伤和悲哀不再重演。